

作为国际旅游岛现代化交通基础设施标志的环岛高铁顺利开通运营,将全省东部、西部沿海12个市县连成一串美丽的“珍珠”,并与全岛“田字型”高速公路、港口、机场等互联互通,形成“环岛3小时交通圈”,构建起了设施完善、服务高效的综合交通运输体系,极大提升国际旅游岛综合交通运输水平,彻底改变了海南的交通格局,实现全岛同城。

西环开通不仅打造了全球唯一海岛环岛高铁,也彻底改变了海南的交通格局

梦圆“环岛三小时”



蓝天白云下,高铁动车如巨龙环绕椰城,显得格外壮观。

本报记者 张茂 摄

打造环岛“三小时经济圈”

■ 本报记者 侯小健

海南迎来了振奋人心的大喜事:环岛高铁开通运营,东西环顺利“牵手”,形成环岛高铁,从根本上改变了海南铁路封闭落后的现状。

环绕全岛的环岛高铁,犹如一条镶嵌于海南岛上的“珍珠链”、“幸福圈”。

900多万海南人民为此感到骄傲和自豪,因为这是全球唯一海岛环岛高铁。

乘坐环岛高铁疾驰,给人的直观感受是:交通顺畅了,海南变“小”了。

环岛高铁在“十二五”末顺利贯通,是“十二五”收官的献礼工程,它彻底改变了海南的交通格局,为海南长远发展夯实了基础,为实现海南绿色崛起创造良好的交通条件,也为我省迈入“十三五”、全面建成小康社会下了一枚重要棋子,这在海南发展史上具有重要的里程碑意义。

为立体交通建设发展添翼

打开海南环岛高铁站点图,不难发现,海口美兰和三亚凤凰机场均设有站点,真正实现空铁“零距离”换乘。

“有了环岛高铁,我们以后不论是进出岛还是岛内出行都方便多了,下了飞机就能直接坐上动车回三亚。太方便了!”在三亚某企业供职的袁先生如是说。

中铁二院海南铁路项目总工蒋朝

4月18日西环线改造全线通车营运,海南铁路融入了全国铁路网。5年前,东环铁路正式开通运营。海南铁路一步步实现了历史性的跨越。

高铁,改变了海南交通格局。

一条银龙,穿梭南北。东环开通,标志着海南从此有了首条纵贯南北的电气化铁路“大动脉”,将海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚等东部市县连为一

体,使之变成了一个“大社区”,一座大城市,构建了便捷的“同城生活圈”。引领海南大步迈入高铁时代,成为海南国际旅游岛建设的重要引擎之一。

“上马西环高铁,就是要构筑环岛高铁,为国际旅游岛建设创造良好的交通条件,支撑海南的长远发展。”省跨海办(铁路办)副主任颜才人说。

有关专家认为,海南西部大发展,呼唤构筑完善的交通运输体系。西环铁路是海南省“十二五”的“一号工程”,对构建海南全新交通格局意义重大。

“环岛高铁的开通运营,改变了海南交通格局,最大的变化是打造了‘三小时经济圈’,带来了出行方式的一次大变革。

过去从乐东到文昌,乘坐公共汽车需要6个小时,环岛高铁开通以后,两个小时左右就可到达。”颜才人说。

现代交通催生经济建设新动力

的开通,标志着海南即将迎来真正意义上的高铁经济。

省发改委有关负责人称,西环高铁的建成,打通了西部“快速大通道”,为西部地区的发展提供了新的契机,加速人流、物流、资金流、信息流、产业流向西部地区汇聚,对西部地区实现区域一体化、城镇化起到了极大的促进作用,使海南缩小东、西部经济差距的蓝图逐渐变成现实。

海南东西环高铁设计总负责人认

线社会经济大发展。

除环岛高铁外,凤凰岛二期工程、铺前大桥、博鳌机场、海口美兰机场二期扩建工程、文昌至博鳌及万宁至洋浦高速公路等一个个重大交通项目相继启动,海南交通建设加速奔跑,

目的是构建互联互通的立体快捷交通网,为海南长远发展提供强劲引擎。

“目前全省高速公路总里程已超过

800公里,再过几年,海南3条高速公路建成后,将构建‘田’字型高速公路主骨架,全省高速公路通车里程将突破1000公里,形成‘两小时交通圈’。”省交通运输厅厅长董宪曾憧憬着未来。

值得期待的是,我省还积极谋划海口至湛江高铁建设,打通连接内地的交通大通道。未来陆、海、空互联互通,海南将开启新纪元。

专访

省交通运输厅有关负责人:
**加快完善立体交通
共同培育高铁经济**

■ 本报记者 侯小健 特约记者 陈涛

“环岛高铁开通,对传统的交通运输行业来说,将面临新的机遇和挑战。沿线各市(县)交通运输主管部门和运输企业将以环岛高铁贯通为契机,化挑战为机遇,充分发挥传统交通运输方式的优势,积极实施差异化错位发展战略,主动做好环岛高铁交通服务对接工作,共同培育高铁经济。”省交通运输厅副厅长姚建勇表示。

“我们眼下迫切需要解决的是如何确保高铁、高速公路和公交的无缝对接,为旅客出行提供便利。”姚建勇说。

省交通运输厅近日已要求沿线各市(县)交通运输主管部门加紧完善高铁站前片区的交通设施和设备,加快高铁站与城区、重要景区的路网建设和衔接,完善班线客车站(场)和公交首末站、旅游、出租、社会车辆停车场(候车场)建设,力争与高铁同步投入使用。

同时,为确保高铁旅客无缝换乘,姚建勇说,省交通运输厅主要采取三大措施:一是根据高铁班次及客流情况,及时开通公交线路,满足旅客转乘需求,科学设置高铁车站至市区、景区的公交线路、标识标线。统筹现有公交运力,通过新增、优化、调整、延伸线路等方式,有效提升道路客运保障能力;二是采取有力措施,加强出租车运力保障,适时增加运力投放,提升出租车客运服务水平;三是探索引进和培育规模化、专业化的汽车租赁企业,在高铁车站推行汽车租赁企业连锁化、规模化经营,实现高铁站点、城市与景区之间租车业务联网,形成连锁管理、异地还车、便捷高效的汽车租赁运输网络。

“除完善高铁站前片区交通设施外,我们还将加快推进文昌至博鳌、万宁至洋浦高速公路及铺前大桥等一批重点交通项目建设,努力构建与环岛高铁相连的互联互通立体交通体系,主动融入‘一带一路’,助力国际旅游岛建设。”姚建勇表示。

(本报海口12月29日讯)



重新装修的三亚凤凰机场动车站,让三亚及西部沿线市县百姓实现“乘高铁搭飞机”的梦。



三亚绕城高速公路槟榔互通连接线,从三亚火车站可直接上绕城高速不进市内,让出行更便利。